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Besvarelse af § 8 spørgsmål 1 til aktstykke 115 alm. del stillet af udval-
get den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Hvor lang vurderer ministeren, at den forslåede garanti- og tabsramme i 
hhv. likviditetsordningen og genforsikringsordningen vil være tilstrække-
lig til at dække Eksportvirksomhedernes behov, såfremt corona-epidemien 
fortsætter? 
 

Svar: 
Ordningen skal ses som et supplement til dels den generelle garantiordnin-
ger for SMV’er, der er etableret i regi af Vækstfonden og dels til EKF’s 
eksisterende kautionsordning.  
 
Mange eksportvirksomheder har allerede et fast samarbejde med deres 
bank og EKF. EKF-ordningen har derfor især til hensigt at gøre det nem-
mere og mere operationelt for de berørte eksportvirksomheder og deres un-
derleverandører at søge en garanti.  
 
EKF har 400 kunder under kautionsordningerne i dag. Det er umiddelbart 
forventningen, at ordningen kan bistå omkring 250 virksomheder. Såfremt 
den afsatte ramme viser sig at være utilstrækkelig, vil der, inden ordningen 
løber tør, blive set på at udvide rammen. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 2 til aktstykke 115 alm. del stillet af udval-
get den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Er ministeren villig til at hæve kredit- og garantiammerne igen hurtigt, så-
fremt der viser sig behov og efterspørgsel herfor? 
 

Svar: 
Såfremt de afsatte rammer viser sig at være utilstrækkelige, vil der inden 
ordningen løber tør, blive set på at udvide rammerne. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 3 til aktstykke 115 alm. del stillet af udval-
get den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Hvad er baggrunden for, at den nye likviditetskautionsordning alene gælder 
SMV’er og ikke større danske eksportvirksomheder, der på grund af coro-
nakrisen kan have problemer med f.eks.  at få leveret varer fra underleve-
randører? 
 

Svar: 
Generelt vurderes SMV’er at være mindre velkapitaliserede og have svæ-
rere ved at finde finansiering end de større virksomheder. Derfor vurderes 
det nødvendigt at etablere en ordning for SMV’erne med en tabsramme 
tilknyttet. Større virksomheder vurderes i højere grad at kunne finde den 
nødvendige finansiering på markedsvilkår. 
 
Herudover kan EKF allerede med sine eksisterende mandater yde garantier 
til større virksomheder på markedsvilkår inden for egen, eksisterende 
ramme. Hvis EKF får kapacitetsproblemer inden for egen ramme, vil der 
blive set blive set på at udvide rammen. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 4 til aktstykke 115 alm. del stillet af udval-
get den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Hvad er baggrunden for, at den forslåede risikodækning for likviditetskau-
tionsordningen på 80 pct. afviger fra den foreslåede garanti på hhv. garan-
tiordningerne for SMVer og store virksomheder (70 pct.) og for genforsik-
ringsordningen i EKF (90 pct.)? 
 

Svar: 
Garantiprocenten for likviditetskautionsordningen følger garantiprocenten 
i EKF’s eksisterende kautionsordninger, men uden den ellers tilknyttede 
tabsbegrænsningsklausul for EKF. Løsningen er valgt for at skabe en ord-
ning, der i så høj grad som muligt er kendt af virksomhederne og bankerne, 
og som hurtigt kan implementeres i EKF’s risikostyringssystemer, admini-
strative systemer m.v. Det medvirker til, at hjælpen hurtigt kan nå ud til 
virksomhederne.  
 
Med likviditetskautionen er der til forskel fra andre kautionsordninger i 
EKF ikke tilknyttet en såkaldt tabsbegrænsningsklausul. Det gør produktet 
simplere at anvende for bankerne og giver mulighed for at yde lån med en 
højere risikoprofil. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 5 til aktstykke 115 stillet af udvalget den 
20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Kan ministeren bekræfte, at muligheden for genforsikring i EKF ikke ud-
vides med aktstykket, og at der blot er tale om brug af det eksisterende 
instrument og gældende vilkår i EKF? 
 

Svar: 
Ja. Såfremt det viser sig nødvendigt med justeringer af ordningen og dens 
vilkår, vil der blive forelagt beslutningsforslag herom. 
 
Der henvises i øvrigt til spørgsmål 6 til aktstykke 115.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 6 til aktstykke 115 stillet af udvalget den 
20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Vil ministeren overveje at styrke genforsikringsordningen med f.eks. en 
udvidet landekreds eller lavere priser for forsikringen i denne helt særlige 
situation for danske virksomheder? 
 

Svar: 
Regeringen har anmodet EU-Kommissionen om at udvide landekredsen for 
genforsikringsordningen, så ordningen også kan anvendes inden for alle 
EU- og OECD-lande.   
 
Jeg forventer, at EU-Kommissionen snarest vil igangsætte en offentlig hø-
ring om inden for kort tid at udvide landekredsen. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 7 til aktstykke 115 alm. del stillet af udval-
get den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Hvor hurtigt forventer ministeren, at EKF vil kunne sagsbehandle ansøg-
ninger om hhv. likviditetskaution og genforsikring? 
 

Svar: 
EKF står allerede klar til at behandle ansøgninger om genforsikringer.  
 
EKF vil være klar til at behandle ansøgninger om likviditetskautioner inden 
udgangen af marts 2020. Ordningen vil inden da skulle statsstøttegodken-
des i EU. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 8 til aktstykke 115 alm. del stillet af udval-
get den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Hvilke initiativer vil ministeren tage for at sikre en hurtig sagsbehandling 
for instrumenterne i EKF, sådan at likviditeten stilles til rådighed så hurtigt 
som muligt for de virksomheder der har akut behov? Det kunne f.eks. være 
sagsbehandlingsfrister, øgede administrative ressourcer, eller lettere admi-
nistrative krav ifm. godkendelsesprocessen.  
 

Svar: 
EKF vil have mulighed for inden for ordningernes rammer at rekruttere 
ekstra mandskab, såfremt det viser sig nødvendigt i forhold til at behandle 
ansøgningerne hurtigt og effektivt.  
 
EKF er klar til at behandle ansøgningerne om genforsikringer. Likviditets-
kautionsordningen vil blive implementeret i det veletablerede samarbejde, 
som EKF har med over 40 danske banker, og vil kunne iværksættes med 
meget kort varsel, så snart EU-godkendelsen af ordningen er på plads.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 9 til aktstykke 115 alm. del stillet af udval-
get den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Mange eksportvirksomheder har moms til gode hos staten, og hjælpes der-
for ikke at tiltaget om udskudt momsbetaling. Er regeringen indstillet på – 
eventuelt midlertidigt – at genindføre ordningen om forskudsmoms som en 
yderligere vej til at give danske eksportvirksomheder tiltrængt likviditet? 
 

Svar: 
Problemstillingen blev behandlet i forbindelse med Folketingets behand-
ling af L 134 i indeværende samling.  
 
Jeg henviser derfor til skatteministerens svar på spørgsmål 35 til L134.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Til Folketinget – Skatteudvalget 

 
Vedrørende L 134 - Forslag til Lov om midlertidig udskydelse af betalingsfrister for inde-

holdt A-skat og arbejdsmarkedsbidrag samt midlertidig udskydelse af angivelses- og beta-

lingsfrister for moms m.v. 

 

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 35 af 16. marts 2020. Spørgsmålet er stillet efter øn-

ske fra Louise Schack Elholm (V). 

 

 

Morten Bødskov 

/ Jeanette Rose Hansen 
  

17. marts 2020 
J.nr. 2020 - 2737 
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L 134 endeligt svar på spørgsmål 35 
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Side 2 af 2 

Spørgsmål 

Virksomheder med negativt momstilsvar får ingen gavn af udskudt momsbetalingsfrist. 

Hvad er ministerens holdning til at hjælpe disse virksomheder ved straks at genindføre en 

forskudsmomsordning svarende til den ordning, som blev afskaffet med virkning fra 

2018? På kort sigt kunne renten fastsættes til 0 pct., men kunne med tiden hæves, således 

at ordningen bliver provenuneutral for staten. 

 

Svar 

Med lovforslaget og de stillede ændringsforslag foreslår regeringen midlertidigt at udskyde 

betalingsfristerne for indeholdt A-skat og arbejdsmarkedsbidrag, B-skat samt angivelses- 

og betalingsfristerne for moms for store, mellemstore og små virksomheder. Samlet set 

sikrer alene dette 165 mia. kr. i ekstra likviditet til gavn for dansk erhvervsliv og danske 

lønmodtagere. 

 

Indtil 1. januar 2018 kunne virksomheder med løbende negativt momstilsvar under visse 

betingelser få udbetalt et rentefrit lån fra staten på 3/52 af seneste års negative momstil-

svar igennem den såkaldte forskudsmomsordning. Forskudsmomsordningen var således 

en begrænset ordning, der kun var til gavn for eksportvirksomheder, og som ikke umid-

delbart kan genindføres. 

 

Regeringen er i tæt dialog med erhvervsorganisationerne og lytter til alle gode forslag, der 

kan hjælpe dansk erhvervsliv og lønmodtagere. Samtidig arbejder vi på yderligere initiati-

ver, der holder hånden under vores arbejdspladser.  
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 10 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Hvilke virksomheder kan komme i betragtning til ordningen? I teksten står 
der virksomheder med international aktivitet, så som eksport eller leveran-
cer til eksporterende virksomheder, mangler likviditet på grund af bl.a. af-
lyste og forsinkede leverancer fra udenlandske leverandører samt mang-
lende betalinger fra udenlandske købere. Den formulering antyder, at virk-
somheder der ikke selv har direkte eksport, men leverer til virksomheder 
der eksporterer, kan komme i betragtning til ordningen. Men det er også 
fremhævet i teksten, at Erhvervsministeren bemyndiges til at etablere en 
ordning, hvorefter EKF Danmarks Eksportkredit kan udbyde produktet Li-
kviditetskaution inden for en ramme på 1.000 mio. kr. over for pengeinsti-
tutters, leasingselskabers m.v. udlån til små- og mellemstore virksomheder, 
hvis eksportomsætning udgør minimum 10 pct. af den samlede omsætning. 
Denne sætning indikerer, at det udelukkende er virksomheder med eksport, 
som kan komme i betragtning, og at det således ikke er tilstrækkeligt, hvis 
man har oplevet tabt omsætning, som følge af nedgang i leverancer til andre 
eksporterende virksomheder. 
 

Svar: 
Det er intentionen, at også SMV’er, der er underleverandører til virksom-
heder, hvis eksportomsætning udgør minimum 10 pct. af den samlede om-
sætning, kan anvende ordningen. Imidlertid fremgår det tekststykke, der 
præciserer dette, beklageligvis ikke i det først oversendte aktstykke. Akt-
stykket er derfor justeret, hvor den relevante tekst er indsat. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 11 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Hvordan defineres virksomhedens størrelse og baseres det på selskabsni-
veau eller koncernniveau? 
 

Svar: 
Der henvises til EU-Kommissionens definition af SMV'er, jf. vedlagte bi-
lag.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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KOMMISSIONEN

KOMMISSIONENS HENSTILLING

af 6. maj 2003

om definitionen af mikrovirksomheder, små og mellemstore virksomheder

(meddelt under nummer K(2003) 1422)

(EØS-relevant tekst)

(2003/361/EF)

KOMMISSIONEN FOR DE EUROPÆISKE FÆLLESSKABER,

som henviser til traktaten om oprettelse af Det Europæiske
Fællesskab, særlig artikel 211, andet led, og

som tager følgende i betragtning:

(1) I en beretning, som Kommissionen i 1992 forelagde
Rådet, efter at Rådet (industri) på sit møde den 28. maj
1990 havde anmodet herom, havde Kommissionen fore-
slået at begrænse antallet af definitioner af små og
mellemstore virksomheder, der anvendes på fællesskabs-
plan. Kommissionens henstilling 96/280/EF af 3. april
1996 vedrørende definitionen af små og mellemstore
virksomheder (1) var baseret på en forestilling om, at det
kan skabe inkonsekvenser, at der findes forskellige defi-
nitioner på fællesskabsplan og på nationalt plan. Man
fandt, at i et indre marked uden interne grænser bør
behandlingen af virksomhederne være baseret på et sæt
fælles regler. Det er så meget mere nødvendigt at fort-
sætte denne strategi, som der er en omfattende veksel-
virkning mellem de nationale foranstaltninger og fælles-
skabsforanstaltningerne til støtte for mikrovirksomheder,
små og mellemstore virksomheder (SMV'er), f.eks. med
hensyn til strukturfondene og inden for forskning, idet
man også bør undgå, at Fællesskabet målretter sine
foranstaltninger mod en bestemt kategori af SMV'er, og
medlemsstaterne målretter deres mod en anden. Desuden
fandt man, at hvis Kommissionen, medlemsstaterne, Den
Europæiske Investeringsbank (EIB) og Den Europæiske
Investeringsfond (EIF) anvender samme definition, vil det
styrke konsekvensen og effektiviteten i forbindelse med
politikker, der har SMV'er som målgruppe, og dermed
begrænse risikoen for konkurrenceforvridning.

(2) Henstilling 96/280/EF har fundet bred anvendelse i
medlemsstaterne, og definitionen i bilaget dertil er bl.a.
blevet overtaget i Kommissionens forordning (EF) nr. 70/
2001 af 12. januar 2001 om anvendelse af EF-traktatens
artikel 87 og 88 på statsstøtte til små og mellemstore
virksomheder (2). Ud over den nødvendige tilpasning til

den økonomiske udvikling, som der gives mulighed for i
artikel 2 i bilaget til den nævnte henstilling, bør der tages
hensyn til en række fortolkningsvanskeligheder, som har
vist sig i forbindelse med anvendelsen af den, samt til de
bemærkninger, som virksomhederne har fremsat. Under
hensyn til det antal ændringer, der skal foretages i
henstilling 96/280/EF, bør henstillingen, også af klar-
hedshensyn, erstattes af en ny henstilling.

(3) Det bør præciseres, at begrebet virksomhed i henhold til
traktatens artikel 48, 81 og 82 som fortolket af De Euro-
pæiske Fællesskabers Domstol omfatter ethvert foreta-
gende, uanset dets retlige form, der udøver en økono-
misk aktivitet, herunder især foretagender, der i form af
enkeltmandsvirksomheder eller familievirksomheder
udøver en håndværksmæssig aktivitet eller andre aktivi-
teter, samt personselskaber eller foreninger, som regel-
mæssigt udøver en økonomisk aktivitet.

(4) Kriteriet om antallet af beskæftigede personer (herefter
»kriteriet om antallet af beskæftigede«) er uden tvivl
fortsat et af de vigtigste, og det må betragtes som hoved-
kriteriet, men det er nødvendigt at indføre et supple-
rende finansielt kriterium for at tage højde for en virk-
somheds reelle betydning, dens resultater og dens stilling
i forhold til konkurrenterne. Det er imidlertid ikke
ønskeligt at indføre omsætningen som det eneste finan-
sielle kriterium, navnlig fordi virksomheder inden for
handels- og distributionssektoren ifølge deres natur har
en større omsætning end fremstillings-sektoren. Omsæt-
ningskriteriet bør således kombineres med den samlede
balance, som afspejler en virksomheds generelle økono-
miske formåen, idet der dog skal være mulighed for, at
et af disse to kriterier kan overskrides.

(5) Tærsklerne for omsætningen vedrører virksomheder med
meget forskellige økonomiske aktiviteter. For ikke i
urimelig grad at begrænse fordelene ved at anvende defi-
nitionen bør der foretages en ajourføring, hvor der tages
hensyn til både pris- og produktivitetsudviklingen.

20.5.2003L 124/36 Den Europæiske Unions TidendeDA

(1) EFT L 107 af 30.4.1996, s. 4.
(2) EFT L 10 af 13.1.2001, s. 33.
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(6) Med hensyn til tærsklerne for den samlede balance er
der, medmindre der foreligger nye forhold, god grund til
at holde fast ved den fremgangsmåde, i henhold til
hvilken der på tærsklerne for omsætningen anvendes en
koefficient, der beregnes på grundlag af det eksisterende
statistiske forhold mellem disse to variabler. Den stati-
stiske udvikling medfører en øget stigning i tærsklen for
omsætningen. Denne udvikling har været forskellig alt
efter virksomhedernes størrelseskategori, og koefficienten
bør derfor tilpasses, således at man i videst mulige
omfang afspejler den økonomiske udvikling og ikke
stiller mikrovirksomhederne og de små virksomheder
ugunstigt i forhold til de mellemstore virksomheder. For
mikrovirksomheder og små virksomheder er koeffi-
cienten meget tæt på 1. Af hensyn til forenklingen bør
der derfor for disse kategorier vælges samme værdi for
tærsklen for omsætningen og tærsklen for den samlede
balance.

(7) Ligesom i henstilling 96/280/EF repræsenterer finans- og
beskæftigelsestærsklerne maksimalsatser, og medlemssta-
terne, EIB og EIF kan fastsætte lavere tærskler end fælles-
skabstærsklerne, hvis de ønsker at rette deres foranstalt-
ninger mod en speciel kategori SMV'er. Af hensyn til
den administrative forenkling kunne de også nøjes med
at anvende et enkelt kriterium, nemlig kriteriet om
antallet af beskæftigede, ved gennemførelsen af nogle af
deres politikker, undtagen på områder, der er omfattet af
de forskellige konkurrenceretlige bestemmelser, hvor
også de finansielle kriterier skal overholdes.

(8) Efter at Det Europæiske Råd i Santa Maria da Feira i juni
2000 godkendte det europæiske charter for små virk-
somheder, bør der desuden opstilles en bedre definition
af mikrovirksomheder, som udgør en kategori af små
virksomheder, der har særlig betydning for fremme af
iværksætterånd og jobskabelse.

(9) For bedre at forstå de økonomiske realiteter for SMV'er
og for fra denne kategori at få udskilt de grupper af virk-
somheder, hvis økonomiske magt overstiger en SMV's
økonomiske magt, bør man sondre mellem, om de er
uafhængige, om de har kapitalinteresser, som ikke
medfører en bestemmende indflydelse (partnervirksom-
heder), eller om de er tilknyttet andre virksomheder. Den
kapitalbesiddelsestærskel på 25 %, der er angivet i
henstilling 96/280/EF, og under hvilken en virksomhed
anses for uafhængig, fastholdes.

(10) For at fremme oprettelsen af virksomheder, egenkapital-
finansieringen af SMV'erne og udviklingen af land- og
nærområder kan virksomheder betragtes som uafhæn-
gige, selv om visse kategorier af investorer, der spiller en
positiv rolle for finansieringen og oprettelsen, besidder
andele på 25 % eller derover. Betingelserne for investorer
bør imidlertid præciseres. Fysiske personer eller grupper
af fysiske personer, der regelmæssigt udøver virksomhed

som venturekapitalinvestorer, de såkaldte »business
angels«, er udtrykkelig nævnt, fordi deres evne til at give
nye iværksættere relevant rådgivning er et værdifuldt
bidrag i sammenligning med de øvrige venturekapitalin-
vestorer. Deres investering i form af egenkapital udgør
også et supplement til venturekapitalselskabers aktivi-
teter, idet de stiller mindre beløb til rådighed i de tidlige
faser af virksomhedens eksistens.

(11) For at gøre det lettere for medlemsstaterne og virksom-
hederne bør man for så vidt angår definitionen af
tilknyttede virksomheder overtage de forudsætninger,
der er fastsat i artikel 1 i Rådets direktiv 83/349/EØF af
13. juni 1983 på grundlag af traktatens artikel 54, stk.
3, litra g), om konsoliderede regnskaber (1), senest ændret
ved Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 2001/65/
EF (2), såfremt de er i overensstemmelse med formålet
med denne henstilling. For at styrke foranstaltningerne
til fremme af egenkapitalinvesteringer i SMV'er er der
indført en formodning om, at der, medmindre andet
dokumenteres, ikke er nogen dominerende indflydelse på
virksomheden, jf. kriterierne i artikel 5, stk. 3, i Rådets
direktiv 78/660/EØF af 25. juli 1978 på grundlag af
traktatens artikel 54, stk. 3, litra g), om årsregnskaberne
for visse selskabsformer (3), senest ændret ved direktiv
2001/65/EF.

(12) For at sikre, at det netop er de virksomheder, som
virkelig har behov herfor, der kommer til at nyde godt
af de fordele, som de forskellige bestemmelser og foran-
staltninger, der indføres for SMV'er, giver, bør der i visse
tilfælde også tages hensyn til de forbindelser, der eksi-
sterer mellem virksomhederne via fysiske personer. For
at begrænse behandlingen af disse tilfælde til det absolut
nødvendige bør der kun tages hensyn til disse forbin-
delser, hvis der er tale om selskaber, der udøver aktivi-
teter på samme relevante marked eller på tilstødende
markeder, om nødvendigt under anvendelse af Kommis-
sionens definition af det relevante marked, som fremgår
af Kommissionens meddelelse om afgrænsning af det
relevante marked i forbindelse med Fællesskabets
konkurrenceret (4).

(13) For at undgå tilfældige sondringer mellem de forskellige
offentlige foretagender i en medlemsstat og af hensyn til
retssikkerheden er det nødvendigt at bekræfte, at en virk-
somhed, hvor 25 % eller derover af kapitalen eller stem-
merettighederne kontrolleres af et offentligt organ, ikke
er en SMV.

(14) For at lette virksomhedernes administrative byrde og for
at sikre en enklere og hurtigere administrativ behandling
af sager, hvor det kræves, at en virksomhed har status
som SMV, er det ønskeligt at have mulighed for at
anvende tro og love-erklæringer fra virksomhederne til
attestering af visse af den pågældende virksomheds
kendetegn.
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(15) Ved definitionen af SMV'er bør sammensætningen af de
beskæftigede præciseres. For at fremme udviklingen af
erhvervsuddannelser og vekseluddannelser bør man ved
beregningen af antal beskæftigede ikke medregne
lærlinge og elever, som har en erhvervsuddannelseskon-
trakt. Heller ikke barselsorlov eller forældreorlov bør
medregnes.

(16) De forskellige typer virksomheder, som defineres efter
deres forbindelse med andre virksomheder, svarer til
objektivt forskellige integrationsgrader. Det er derfor
hensigtsmæssigt at anvende differentierede fremgangs-
måder på hver enkelt af disse typer virksomheder ved
beregningen af de tal, der repræsenterer deres aktivitet
og økonomiske magt,

HENSTILLER:

Artikel 1

1. Denne henstilling vedrører den definition af mikrovirk-
somheder og små og mellemstore virksomheder, der anvendes i
forbindelse med Fællesskabets politikker inden for Fællesskabet
og Det Europæiske Økonomiske Samarbejdsområde.

2. Medlemsstaterne, Den Europæiske Investeringsbank (EIB)
og Den Europæiske Investeringsfond (EIF) opfordres til:

a) at anvende afsnit I i bilaget på alle de af deres programmer,
der har mellemstore virksomheder, små virksomheder eller
mikrovirksomheder som målgruppe

b) at træffe de nødvendige foranstaltninger med henblik på at
anvende de i artikel 7 i bilaget anførte størrelsesklasser,
navnlig når der er tale om evaluering af anvendelsen af
finansielle fællesskabsinstrumenter.

Artikel 2

De i artikel 2 i bilaget anførte tærskler er maksimalsatser.
Medlemsstaterne, EIB og EIF kan i særlige tilfælde vælge at fast-
sætte lavere tærskler. Ved gennemførelsen af visse af deres poli-
tikker kan de også vælge udelukkende at anvende kriteriet om
antallet af beskæftigede, undtagen på de områder, der er
omfattet af de forskellige regler om statsstøtte.

Artikel 3

Denne henstilling erstatter fra den 1. januar 2005 henstilling
96/280/EF.

Artikel 4

Denne henstilling er rettet til medlemsstaterne, EIB og EIF.

Disse anmodes om senest den 31. december 2004 at oplyse
Kommissionen om, hvilke foranstaltninger de har truffet for at
efterkomme denne henstilling, og senest den 30. september
2005 at oplyse den om de første resultater af henstillingens
anvendelse.

Udfærdiget i Bruxelles, den 6. maj 2003.

På Kommissionens vegne

Erkki LIIKANEN

Medlem af Kommissionen
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BILAG

AFSNIT I

DEFINITION AF MIKROVIRKSOMHEDER, SMÅ OG MELLEMSTORE VIRKSOMHEDER VEDTAGET AF
KOMMISSIONEN

Artikel 1

Virksomhed

Som virksomhed betragtes enhver enhed, uanset dens retlige form, der udøver en økonomisk aktivitet. Som virksom-
heder betragtes således navnlig enheder, der i form af enkeltmandsvirksomheder eller familievirksomheder udøver en
håndværksmæssig aktivitet eller andre aktiviteter, samt personselskaber eller foreninger, der regelmæssigt udøver en
økonomisk aktivitet.

Artikel 2

Antal beskæftigede og finansielle tærskler til afgrænsning af virksomhedskategorierne

1. Kategorien mikrovirksomheder, små og mellemstore virksomheder (SMV'er) omfatter virksomheder, som beskæf-
tiger under 250 personer, og som har en årlig omsætning på ikke over 50 mio. EUR eller en årlig samlet balance på
ikke over 43 mio. EUR.

2. I kategorien SMV'er forstås ved små virksomheder, virksomheder som beskæftiger under 50 personer, og som har
en årlig omsætning eller en samlet årlig balance på ikke over 10 mio. EUR.

3. I kategorien SMV'er forstås ved mikrovirksomheder virksomheder, som beskæftiger under 10 personer, og som har
en årlig omsætning eller en samlet årlig balance på ikke over 2 mio. EUR.

Artikel 3

Typer af virksomheder, som tages i betragtning ved beregningen af antal beskæftigede og beløbsstørrelser

1. Ved »uafhængig virksomhed« forstås enhver virksomhed, der ikke betegnes som partnervirksomhed, jf. stk. 2, eller
som tilknyttet virksomhed, jf. stk. 3.

2. Ved »partnervirksomhed« forstås alle virksomheder, der ikke betegnes som tilknyttede virksomheder, jf. stk. 3, og
mellem hvilke der består følgende forbindelse: En virksomhed (den overordnede virksomhed) besidder alene eller i fælles-
skab med en eller flere tilknyttede virksomheder, jf. stk. 3, 25 % eller derover af kapitalen eller stemmerettighederne i en
anden virksomhed (den underordnede virksomhed).

En virksomhed kan dog stadig betegnes som uafhængig, dvs. uden partnervirksomheder, selv om 25 %-tærsklen er nået
eller overskrides, hvis der er tale om følgende investorkategorier, forudsat at disse hverken enkeltvis eller i fællesskab er
tilknyttet den pågældende virksomhed som defineret i stk. 3:

a) offentlige investeringsselskaber, venturekapitalselskaber, fysiske personer eller grupper af fysiske personer, der regel-
mæssigt udøver virksomhed som venturekapitalinvestorer (»business angels«), der investerer egne midler i ikke-
børsnoterede virksomheder, forudsat at de samlede investeringer fra disse »business angels« i en enkelt virksomhed
ikke overstiger 1 250 000 EUR

b) universiteter eller nonprofit-forskningscentre

c) institutionelle investorer, herunder regionaludviklingsfonde

d) selvstyrende lokale myndigheder med et årligt budget på mindre end 10 mio. EUR og mindre end 5 000 indbyg-
gere.

3. Ved »tilknyttede virksomheder« forstås virksomheder, mellem hvilke der består en af følgende former for forbin-
delse:

a) En virksomhed besidder flertallet af de stemmerettigheder, der er tillagt aktionærerne eller deltagerne i en anden virk-
somhed.

b) En virksomhed har ret til at udnævne eller afsætte et flertal af medlemmerne af administrations-, ledelses- eller tilsyns-
organet i en anden virksomhed.

c) En virksomhed har ret til at udøve en bestemmende indflydelse over en anden virksomhed i medfør af en med denne
indgået aftale eller i medfør af en bestemmelse i dennes vedtægter.

d) En virksomhed, som er selskabsdeltager i en anden virksomhed, råder i medfør af en aftale med andre selskabsdelta-
gere i denne anden virksomhed over flertallet af selskabsdeltagernes stemmerettigheder.

Der består en formodning om, at der ikke foreligger bestemmende indflydelse, hvis de i stk. 2, andet afsnit, nævnte inve-
storer hverken direkte eller indirekte blander sig i forvaltningen af den pågældende virksomhed, når der ses bort fra de
rettigheder, som de har i deres egenskab af selskabsdeltagere.
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Virksomheder, mellem hvilke der, via en eller flere andre virksomheder eller med de i stk. 2 nævnte investorer, består en
eller flere forbindelser som nævnt i første afsnit, betragtes også som tilknyttede virksomheder.

Virksomheder, mellem hvilke der via en fysisk person eller en gruppe af fysiske personer, som handler i fællesskab,
består en eller flere af disse forbindelser, betragtes også som tilknyttede virksomheder, hvis disse virksomheder udøver
deres aktiviteter eller en del af deres aktiviteter på samme marked eller på tilgrænsende markeder.

Som tilgrænsende marked betragtes markedet for et produkt eller en tjenesteydelse i et tidligere eller senere markedsled.

4. Bortset fra de tilfælde, der er omhandlet i stk. 2, andet afsnit, betragtes en virksomhed ikke som en SMV, hvis 25 %
eller derover af dens kapital eller dens stemmerettigheder kontrolleres direkte eller indirekte af et eller flere offentlige
organer enkeltvis eller i fællesskab.

5. Virksomhederne kan afgive en erklæring om deres status som uafhængig virksomhed, partnervirksomhed eller
tilknyttet virksomhed samt om dataene vedrørende de i artikel 2 nævnte tærskler. Selv om kapitalen er spredt på en
sådan måde, at det ikke er muligt præcist at afgøre, hvem der ejer den, kan en sådan erklæring afgives, ved at virksom-
heden i god tro erklærer, at den med rimelighed kan antage, at en enkelt virksomhed eller flere indbyrdes tilknyttede
virksomheder i fællesskab eller fysiske personer eller en gruppe af fysiske personer ikke ejer 25 % eller derover af den.
Sådanne erklæringer bevirker ingen indskrænkning af den kontrol, som er fastlagt i nationale eller fællesskabsretlige
regler.

Artikel 4

Data, der skal anvendes ved beregningen af antal beskæftigede og beløbsstørrelser og referenceperiode

1. De data, der anvendes ved beregningen af antal beskæftigede og beløbsstørrelser, er dataene fra det seneste afslut-
tede regnskabsår, og de beregnes på årsbasis. De anvendes fra datoen for regnskabsafslutningen. Det pågældende omsæt-
ningsbeløb beregnes eksklusive moms og andre indirekte skatter og afgifter.

2. Hvis en virksomhed på datoen for regnskabsafslutningen konstaterer en under- eller overskridelse på årsbasis af
tærsklerne for antal beskæftigede eller de finansielle tærskler, som anført i artikel 2, medfører dette kun, at virksomheden
får eller mister status som mellemstor virksomhed, lille virksomhed eller mikrovirksomhed, hvis under- eller overskri-
delsen finder sted i to på hinanden følgende regnskabsår.

3. Hvis der er tale om nyetablerede virksomheder, hvis regnskaber endnu ikke er afsluttet, beregnes de pågældende
data på grundlag af et skøn foretaget i god tro i løbet af regnskabsåret.

Artikel 5

Antal beskæftigede

Antal beskæftigede er lig med antallet af årsarbejdsenheder (ÅAE), dvs. det antal personer, der på fuldtid har arbejdet i
den pågældende virksomhed eller for denne virksomheds regning i løbet af hele det pågældende år. Arbejde præsteret af
personer, der ikke har arbejdet hele året, eller som har arbejdet på deltid, uanset dennes varighed, eller sæsonarbejdende
indgår som brøkdele af ÅAE. Til beskæftigede medregnes:

a) lønmodtagere

b) personer, der arbejder for virksomheden, har et underordnelsesforhold til denne og sidestilles med lønmodtagere i
national ret

c) aktive virksomhedsejere

d) partnere, der regelmæssigt arbejder i virksomheden og nyder godt af økonomiske fordele fra virksomhedens side.

Lærlinge og elever under erhvervsuddannelse, som har indgået en lærlingekontrakt eller en erhvervsuddannelseskontrakt,
medregnes ikke i antal beskæftigede. Barselsorlov og forældreorlov medregnes ikke.

Artikel 6

Fastlæggelse af oplysninger om virksomheden

1. Er der tale om en uafhængig virksomhed, fastsættes dataene, herunder antal beskæftigede, udelukkende på grundlag
af denne virksomheds regnskaber.
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2. Er der tale om en virksomhed, der har partnervirksomheder eller tilknyttede virksomheder, fastsættes dataene,
herunder antal beskæftigede, på grundlag af virksomhedens regnskaber og andre data eller — såfremt sådanne fore-
ligger — virksomhedens konsoliderede regnskab eller de konsoliderede regnskaber, hvori virksomheden indgår ved
konsolidering.

De i første afsnit nævnte data forenes med dataene for den pågældende virksomheds eventuelle partnervirksomheder, der
er umiddelbart over- eller underordnet denne. Foreningen sker proportionelt med den procentvise andel af kapitalen eller
stemmerettighederne (den højeste af disse to procentsatser). Er der tale om gensidig deltagelse, anvendes den højeste af
disse procentsatser.

Til de i første og andet afsnit nævnte data lægges 100 % af dataene for eventuelle virksomheder, der er direkte eller indi-
rekte tilknyttet den pågældende virksomhed, og som ikke allerede indgår i regnskaberne ved konsolidering.

3. Ved anvendelsen af stk. 2 er dataene for virksomheder, der er tilknyttet den pågældende virksomhed, de data, der
fremgår af deres regnskaber og andre data, i påkommende tilfælde i konsolideret form, hvortil lægges 100 % af dataene
for virksomheder, der er tilknyttet disse partnervirksomheder, undtagen hvis deres data allerede indgår ved konsolide-
ring.

Ved anvendelsen af stk. 2 er dataene for virksomheder, der er tilknyttet den pågældende virksomhed, de data, der
fremgår af deres regnskaber og andre data, i påkommende tilfælde i konsolideret form. Til disse føjes proportionelt
dataene for eventuelle partnervirksomheder til disse tilknyttede virksomheder, der er umiddelbart over- eller underordnet
disse, hvis de ikke allerede indgår i det konsoliderede regnskab i et forhold, der mindst svarer til den procentsats, der er
fastsat i henhold til stk. 2, andet afsnit.

4. Hvis en given virksomheds antal beskæftigede ikke fremgår af det konsoliderede regnskab, beregnes antallet ved
proportionel forening af dataene for de virksomheder, som denne virksomhed er partnervirksomhed med, og med tillæg
af dataene vedrørende de virksomheder, som den er tilknyttet.

AFSNIT II

DIVERSE BESTEMMELSER

Artikel 7

Statistikker

Kommissionen træffer de fornødne foranstaltninger til at offentliggøre de statistikker, den udarbejder, i overensstemmelse
med følgende virksomhedsklasser:

a) 0 til 1 person

b) 2 til 9 personer

c) 10 til 49 personer

d) 50 til 249 personer.

Artikel 8

Referencer

1. I alle fællesskabsforskrifter og fællesskabsprogrammer, som måtte blive ændret eller vedtaget, og hvori begreberne
»SMV«, »mikrovirksomhed«, »lille virksomhed« eller »mellemstor virksomhed« eller lignende betegnelser måtte blive
anvendt, bør der henvises til definitionen i denne henstilling.

2. Igangværende fællesskabsprogrammer, som anvender den definition af SMV'er, som er angivet i henstilling 96/
280/EF, omfatter i en overgangsperiode fortsat virksomheder, som blev anset for SMV'er, da disse programmer blev
vedtaget. Retligt bindende forpligtelser, som Kommissionen har påtaget sig på grundlag af disse programmer, berøres
dog ikke.

Uden at det berører første afsnit, kan ændringer af SMV-definitionen inden for disse programmer kun ske i form af en
vedtagelse af definitionen i denne henstilling i overensstemmelse med stk. 1.

Artikel 9

Ændring

På grundlag af en status over anvendelsen af definitionen i nærværende henstilling, som udarbejdes inden den 31. marts
2006, og under hensyntagen til eventuelle ændringer af artikel 1 i direktiv 83/349/EØF vedrørende definitionen af
tilknyttede virksomheder i den i direktivet omhandlede betydning tilpasser Kommissionen i nødvendigt omfang definiti-
onen i nærværende henstilling, bl.a. de tærskler, der er fastlagt for omsætning og samlet balance, for at tage hensyn til
erfaringerne og den økonomiske udvikling i Fællesskabet.
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 12 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 

 

Spørgsmål: 
Hvordan dokumenteres forventet omsætningstab? 
 

Svar: 
Omsætningstab opgøres for så vidt angår realiserede omsætningstab som 
forskellen mellem virksomhedens omsætning i den realiserede del af peri-
oden, der søges om garanti på baggrund af, og omsætningen i den tilsva-
rende periode i 2019, fraregnet eventuel kompensation for tab modtaget fra 
andre statslige ordninger, forsikringer eller lignende.  
 
For så vidt angår forventede omsætningstab opgøres disse som forskellen 
mellem virksomhedens forventede omsætning i den fremtidige del af peri-
oden, der søges om garanti på baggrund af, og omsætningen i den tilsva-
rende periode i 2019, fraregnet forventet kompensation for tab modtaget 
fra andre statslige ordninger, forsikringer eller lignende. 
 
Såfremt et forventet omsætningstab ikke realiseres, vil garantien, bl.a. af 
hensyn til at opnå statsstøttegodkendelse af ordningen, efterfølgende skulle 
reduceres. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
  
 

Finansudvalget 2019-20
Aktstk. 115 endeligt svar på § 8 spørgsmål 12 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 14 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Er det muligt at udvide ordningen så den også kan bruges til større virk-
somheder og ikke begrænses til SMV'er? 
 

Svar: 
Generelt vurderes SMV’er at være mindre velkapitaliserede og have svæ-
rere ved at finde finansiering end de store virksomheder. Derfor vurderes 
det nødvendigt at etablere en ordning for SMV’erne med en tabsramme 
tilknyttet.  
 
EKF kan allerede med sine eksisterende mandater yde garantier til større 
virksomheder på markedsvilkår inden for egen, eksisterende ramme. Så-
fremt EKF får kapacitetsproblemer inden for egen ramme, eller hvis der på 
anden måde viser sig behov for yderligere tiltag, vil der blive set på det. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 15 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Hvornår forventes det at ordningen kan træde i kraft? 
 

Svar: 
Ordningen vil skulle statsstøttegodkendes i EU før ikrafttræden. Det for-
ventes, at ordningen vil kunne være godkendt og EKF klar til at modtage 
ansøgninger senest ultimo marts 2020. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 16 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Troels Lund Poulsen (V). 
 

Spørgsmål: 
Ordningen tilbydes til virksomheder, som banker mv. ikke vil yde nye kre-
ditter til uden at få andre sikkerheder. Hvordan dokumenteres dette? Vil en 
virksomhed som endnu ikke har givet virksomhedspant kunne benytte ord-
ningen? Hvilken betydning har virksomhedspant i forhold til likviditets-
pant? 
 

Svar: 
EKF forlanger i udgangspunkt ikke, at der stilles pant i forbindelse med 
udstedelse af kreditten.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 17 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Sofie Carsten Nielsen (RV). 
 

Spørgsmål: 
Vil ministeren redegøre for, hvor lang tid garantien varer? 
 

Svar: 
Garantien forventes at få en løbetid på maksimalt syv år med en revision af 
garantibeløbet efter et år. Ordningens specifikke karakteristika, herunder 
løbetider, vil imidlertid skulle godkendes i forbindelse med statsstøttegod-
kendelse i EU af ordningen.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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Besvarelse af § 8 spørgsmål 18 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Sofie Carsten Nielsen (RV). 
 

Spørgsmål: 
Vil ministeren redegøre for, hvor stort et beløb der kan stilles garanti for, 
herunder om det er den forventede omsætningsnedgang eller et større beløb 
og om dette afhænger af en konkret kreditvurdering i banken? 
 

Svar: 
Der kan maksimalt ydes garanti for lånebeløb, der svarer til virksomhedens 
opgjorte og forventede omsætningstab inden for perioden 1. marts 2020 til 
30. september 2020 sammenlignet med samme periode sidste år. Herud-
over vil garantiens størrelse være afgrænset til 80 pct. af det lån, banken er 
villig til at bevilge kunden – når banken vel at mærke tager i betragtning, 
at der vil være en statsgaranti på 80 pct. af lånet 
 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
  
 

Finansudvalget 2019-20
Aktstk. 115 endeligt svar på § 8 spørgsmål 18 

Offentligt



 

 

ERHVERVSMINISTEREN 

 

 

 

 

22. marts 2020 

ERHVERVSMINISTERIET 

 

Slotsholmsgade 10-12 

1216 København K 

 

Tlf. 33 92 33 50 

Fax. 33 12 37 78 

CVR-nr. 10092485 

EAN nr. 5798000026001 

em@em.dk 

www.em.dk 

 

Folketingets Finansudvalg 
 
 
 
 
 
 
 

Besvarelse af § 8 spørgsmål 19 til aktstykke 115 alm. del stillet af ud-
valget den 20. marts 2020 efter ønske fra Sofie Carsten Nielsen (RV 
 

Spørgsmål: 
Det fremgår af aktstykket, at ordningen tilbydes til virksomheder som ban-
ker mv. ikke vil yde nye kreditter til uden at få andre sikkerheder. Vil mi-
nisteren redegøre for, hvordan dette dokumenteres, om en virksomhed som 
endnu ikke har givet virksomhedspant vil kunne benytte ordningen og hvil-
ken betydning virksomhedspant har ift. likviditetspant? 
 

Svar: 
Der henvises til svar på spørgsmål 16.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Simon Kollerup 
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